Конспект подгруппового занятия  «Дом, в котом я живу».
Коррекционно-образовательные: 

Учить детей ориентироваться в видах жилых строений, особенностях профессии строителя.
Продолжать учить детей составлять творческие рассказы, сложные распространенные предложения.
Закрепить умение воплощать в рисунке свой замысел, изображая дом цветными карандашами.

Коррекционно-развивающие:
Развивать мышление, связную речь, умения сравнивать, анализировать, творческое воображение, мелкую моторику.
Коррекционно-воспитательные: 

 Воспитывать у детей уважение к труду строителей; воспитывать бережное отношение к своему дому.
Оборудование: иллюстрации, на которых изображены члены семьи (бабушка, дедушка, мама, папа, старший брат, младшая сестра), дом, угощенье, семейные фотографии; разные дома.
Ход занятия.

Логопед: Ребята, сегодня мы с вами немного поиграем. Но игра эта, не простая, будем учиться играя. Послушайте стихотворение: Был, говорят, где-то случай такой,Ехали люди с работы домой.Только доехали, вдруг – чудеса:Все позабыли свои адреса. Ищут, волнуются, смотрят кругом,Мечутся жители: “Где наш этаж?”Всё перепуталось, всё заблудилось!К счастью, такое, лишь в сказке случилось.Я рассказала про это нарочно,Где ты живешь?Где построен твой дом?И хорошо ли ты с домом знаком? Сегодня мы поговорим о домах, какие они бывают, из чего состоят, из какого материала могут быть построены.А вы знаете свой домашний адрес?Дома бывают разные. В очень далекие времена дом прежде всего должен был спасать человека от жары и холода, дождя и ветра, диких зверей и воинственных соседей. И строить можно было только из того материала, который был под рукой. Было дерево – из дерева, были камни – из камней.Каменные дома в Африке. Необычные каменные дома круглой формы строят жители африканского государства Лесото. Дома покрыты соломенной крышей. Такой дом хорошо сохраняет прохладу, в нем можно спрятаться от жаркого африканского солнца.Дома-пещеры. Некоторые старые дома этого селения в Каппадокии (Турция) просто выдолблены в скалах и напоминают муравейник.Хижины из бамбука и тростника. В Таиланде тепло, свои легкие хижины местные жители и сегодня строят из бамбука и тростника.Юрта. А если вокруг песчаная азиатская пустыня? Многие живущие там народы (например казахи, киргизы) с древнейших времен передвигались вместе со своими стадами с одного пастбища на другое, не имея постоянного места жительства. И сейчас кочующие скотоводы дома свои по старинке возят с собой, как туристы – свои палатки. Такая палатка называется «юрта», она круглая. Расставят кочевники длинные палки-жерди, свяжут их между собой на манер клетки, покроют со всех сторон войлоком (очень плотный шерстяной материал, из него еще делают валенки) – и дом готов всего за несколько часов.Яранга. На далеком Севере, где деревья если и есть, то очень маленькие (они так и называются – карликовые) строить тоже особенно не из чего. Но без дома нельзя – ведь на Севере страшные морозы! Жилище северян – чукчей – называется «яранга». Оно похоже на юрту, но островерхое, стены в нем – из оленьих шкур. Это жилище в случае переезда можно было легко разобрать, перевезти, а потом собрать заново.Вигвам. На ярангу похож индейский вигвам, и неудивительно – у этих народов когда-то очень давно были общие предки. Индейские дома – вигвамы – строились в форме купола из тонких стволов деревьев и покрывались сверху ветками, корой, шкурами или разноцветными ткаными ковриками (циновками).Иглу – дом из снега. А канадские эскимосы строят из того, что само падает с неба! Иглу – их снежный дом, он защищает от ветра и непогоды, а изнутри для тепла его выстилают звериными шкурами. Вот, наверное, какие мастера строили дворец Снежной Королеве! Кстати, бетон, из которого сегодня возводят небоскребы, не такой уж молодой материал. Его изобрели древние римляне, жившие на территории современной Италии, более двух тысяч лет назад. И умудрялись строить из него мосты, стадионы и даже шестиэтажные дома! Человечество на протяжении веков стремится создать себе покой и уют и продолжает придумывать все новые удобства. Состоит дом из окон, крыши, дверей, стен. Крыша защищает от снега и дождя. Дверь, чтоб чужие люди не заходили. Стены  защищают от снега, холода, дождя. Окна нужны для того, чтобы в доме было светло.

Игра «Скажи наоборот»
Мой дом высокий, а мой дом (низкий).

Мой дом светлый, а мой дом (тёмный).

Мой дом одноэтажный, а мой дом (многоэтажный).

Мой дом большой, а мой дом (маленький).

Мой дом старый, а мой дом (новый).

Мой дом стоит слева от дороги, а мой дом стоит (справа) от дороги.

Мой дом стоит на широкой улице, а мой дом стоит на (узкой) улице.
Пальчиковая игра «Новый дом»
Тук-тук-тук, тук-тук-тук!

Молоток бери мой друг!(Ударяют кулачком о кулачок, чередуя руки)
Мы построим новый дом,

Есть окошко в доме том.(Большие пальцы складываются полочкой, остальные соединяются «крышей»)

Есть еще одно, повыше.(Поднять вверх руки, не меняя положения пальцев)
Есть труба вверху на крыше.(Поднимают вверх сжатый кулак с вытянутым вверх указательным пальцем)
Дом готов, зовем гостей:

Приходите поскорей!(Приглашающий жест рукой)
Физкультминутка:

Если на улице дождик идет, (взмахи руками перед собой)
Если метелица злая метет, (взмахи руками из стороны в сторону)
В доме под крышей укроемся мы, («крыша» над головой)

Дождик и снег нам тогда не страшны! (на месте топают ногами)
Игра с мячом «Скажи какой?»
- Если дом построен из кирпича? Кирпичный. 

- Если дом построен из панелей? Панельный. 

- Если дом построен из камня? Каменный

- Если дом построен из бетона? Бетонный

- Если дом построен из дерева? Деревянный

- Если дом построен из брёвен? Бревенчатый

- Если дом сделан из пластмассы? Пластмассовый

- Если дом сделан из пряников? Пряничный

- Если дом сделан из стекла? Стеклянный

- Если дом сделан из снега? Снежный

- Если дом сделан изо льда? Ледяной

Логопед: Ребята, а внутри дома тоже есть части – разные комнаты, которые называются по-разному. Ребята, я  приготовила для вас загадки о комнатах, попробуйте отгадать их.

Эта комната встречает.Всех кто к нам приходит в дом. (Прихожая).В этой комнате вся вместе. Собирается семья,Иногда повеселиться,Иногда и поиграть,Посмотреть всем телевизор.Или книжки почитать. (Гостиная)Сладкий сон –Мне снится ночью.В этой комнате всегда.А под утро.Лучик солнца. Меня будет иногда. (Спальня)В этой комнате бывает.Чаще мама наша,Иногда здесь убегает.Из кастрюли каша. (Кухня)Чистим зубы, моем руки,Вечером купаемся.Каждым утром мы без скуки, Просто умываемся. (Ванная комната). У каждого из вас есть дом – место, где вы живете со своей семьей. Ребята, кто-то из вас живет в квартире многоэтажного дома, кто-то живет в своем собственном небольшом доме. А есть люди, которые живут в общежитии рядом с множеством соседей. Общежитие – общее житие, дом, в котором совместно проживают люди. Хорошо, когда семья большая и дружная, и мы в детском саду живем большой и дружной семьей. 
Дидактическое упражнение «Для того, чтобы…»
Крыша нужна дому для того, чтобы…
Двери нужны дому для того, чтобы…
Окна нужны дому для того, чтобы…
Мебель нужна дому для того, чтобы…
Кухня нужна дому для того, чтобы…
Игра «Чем занимается… ?»
Чем занимается каменщик? Каменщик кладет кирпичи, строит стены домов.
Чем занимается плотник? Плотник делает из дерева двери, окна, деревянные лестницы.
Чем занимается электрик? Электрик прокладывает провода, чинит электрические приборы. 
Чем занимается маляр? Маляр красит стены, белит потолки.
 Логопед: Мы с вами так много говорили о доме. На какой улице он стоит, что находится рядом с вашим домом. Почему любите возвращаться в свой дом. У каждого есть свой  дом, где тепло и уютно и всегда нам рады.  
Итог занятия.
Как вы думаете, смогли бы мы прожить без дома? Что нового вы узнали о домах? Какие бывают дома?  Какие комнаты есть в доме? Почему каждому человеку нужен свой дом?
